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Γενικά στοιχεία για το επάγγελμα του Αγρονόμου και Τοπογράφου Μηχανικού (ATM) στην Κύπρο
O Κλάδος του ATM αποτελεί ενιαία επιστημονική οντότητα, η οποία κατοχυρώνεται επαγγελματικά από τον Περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Νόμο (1990) καθώς περιλαμβάνεται στους δέκα Κλάδους Μηχανικής Επιστήμης του ΕΤΕΚ.   Η επιστημονική κατάρτιση του ΑΤΜ μπορεί να διακριθεί σε δύο ευρύτερες αλλά αλληλένδετες επιστημονικές περιοχές: του Tοπογράφου Mηχανικού και του Αγρονόμου (ή ουσιαστικά Αγροτικού) Μηχανικού. Ο Τοπογράφος Μηχανικός  είναι ο μηχανικός του χώρου ο οποίος συλλέγει, επεξεργάζεται, αναλύει, μελετά, ερμηνεύει, απεικονίζει, εφαρμόζει, σχεδιάζει και λαμβάνει αποφάσεις σχετικά με προβλήματα που έχουν χωρική (γεωγραφική) διάσταση. Για το σκοπό αυτό, είναι καταρτισμένος να χρησιμοποιεί μεταξύ άλλων τα ακόλουθα βασικά επιστημονικά πεδία: Τοπογραφία, Γεωδαισία, Δορυφορική Γεωδαισία, Φωτογραμμετρία, Τηλεπισκόπηση, Χαρτογραφία, Κτηματολόγιο, Διαχείριση γης και τα Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών. Ο Αγρονόμος (Αγροτικός) Μηχανικός είναι ο μηχανικός της υπαίθρου (συμπεριλαμβανομένου αστικών εφαρμογών) ο οποίος σε συνδυασμό με τα όσα περιλαμβάνει ο Τοπογράφος Μηχανικός είναι καταρτισμένος να μελετά, σχεδιάζει, επιβλέπει, εφαρμόζει και διαχειρίζεται έργα υποδομής που αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα βασικά επιστημονικά πεδία: Συγκοινωνιακά, Οδοποιία, Υδραυλικά, Διαχείριση περιβάλλοντος και Πολεοδομία.
Ο επιστημονικός Κλάδος του ΑΤΜ δημιουργήθηκε στην Ελλάδα το 1930 (Νόμος 4785) ως μετεξέλιξη του Κλάδου Τοπογράφων Μηχανικών που δημιουργήθηκε πρώτα το 1917 στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) της Αθήνας. Η δημιουργία του νέου Κλάδου αποσκοπούσε στο να εξυπηρετήσει τις μεγάλες ανάγκες του Ελληνικού κράτους μετά την μικρασιατική καταστροφή του 1922 όσον αφορά μεγάλα πλουτοπαραγωγικά έργα ανάπτυξης (κυρίως γεωργό-υδραυλικά) στην ύπαιθρο. Ακολούθησε η ίδρυση της αντίστοιχης Σχολής ΑΤΜ στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης το 1963. Οι σπουδές του ΑΤΜ στα εν λόγω πανεπιστημιακά ιδρύματα περιλαμβάνει 5 έτη. Ο κλάδος του ΑΤΜ αποτελεί ουσιαστικά υιοθέτηση (με κάποιες διαφοροποιήσεις) του αντίστοιχου κλάδου σπουδών «Surveying Engineering and Planning» το οποίο μετονομάστηκε σε «Geomatics Engineering and Planning» του Πολυτεχνείου της Ζυρίχης (ETH) στην Ελβετία με επίσης 5 έτη σπουδών. 

Γεγονός ορόσημο για τον Κλάδο του ΑΤΜ στην Κύπρο είναι η δημιουργία του Τεχνολογικού Πανεπιστήμιου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) και του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Γεωπληροφορικής το οποίο περιλαμβάνει το ενιαίο πτυχίο του Τοπογράφου Μηχανικού και Μηχανικού Γεωπληροφορικής με 4 έτη σπουδών. Οι απόφοιτοι με το εν λόγω πτυχίο (οι πρώτοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους το 2013) είναι αναγνωρισμένοι τόσο από το ΕΤΕΚ όσο και από το Σύνδεσμο των Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών Κύπρου και εγγράφονται στον αντίστοιχο Κλάδο (Αγρονομικής και Τοπογραφικής Μηχανικής του ΕΤΕΚ). Συναφείς σπουδές ΑΤΜ παρέχονται σε πολλά άλλα πανεπιστήμια ανά τον κόσμο με τίτλους σπουδών όπως “Geomatics”,”Geoinfromation engineering”, “Land surveying and mapping engineeing” κ.ά. που αν κάποιος επιθυμεί να επιλέξει, προτιμότερο θα ήταν πρώτα να ελέγξει μέσω του ΕΤΕΚ κατά πόσο το συγκεκριμένο πτυχίο ή δίπλωμα θα είναι αναγνωρισμένο. Στην περίπτωση που κάποιος θα αποκτήσει το πτυχίο του σε άλλη χώρα πλην της Ελλάδας, θα πρέπει να αποκτήσει μεταπτυχιακό επιπέδου Master σε αντικείμενο σχετικό με τον κλάδο για να αναγνωριστεί ως ισότιμο προσόν.
Πέραν των πτυχιακών σπουδών ο ΑΤΜ μπορεί να επιλέξει από μια μεγάλη γκάμα επιστημονικών πεδίων επιπέδου μεταπτυχιακών σπουδών λόγω της ευρύτητας του  βασικού πτυχίου. Ενδεικτικά παρατίθενται τα παρακάτω επιστημονικά αντικείμενα τα οποία παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα κυπριακά επαγγελματικά δεδομένα και προοπτικές του ΑΤΜ:
Α. Γεωπληροφορική

· Geoinformation Engineering/Geoinformatics

· Geographical Information Management and Applications

· Geographical Information Systems/Science/Management

· Geo-information Science and Earth Observation

· Cartography and GIS

· Photogrammetry

· Geodesy and Geoinformation Sceinece

· Geodesy  and Cartography

· Photogrammetry and Geoinformation
Β. Διαχείριση γης, Εκτιμήσεις γης, Πολεοδομικός σχεδιασμός
· Land Management

· Land Management and Land Tenure

· Land Administration

· Land Economics

· Land Property Management and Surveying

· Rural Land and Business Management

· Real Estate Management/Land Valuation/Development

· Real Estate and Urban Land Economics

· Urban Planning/Regional Planning/Spatial Planning

· Urban Planning and Management
Γ. Περιβάλλον, Θάλασσα, Επιχειρήσεις
· Applied Earth Sciences, (Natural Hazards and Disaster Risk Management)

· Environmental Modeling and Management

· Environmental Management

· Sustainable Development

· Natural Resources Management

· Hydrography/Hydrographic Surveying

· MBA
Το επάγγελμα του ΑΤΜ είναι σημαντικό διότι παρέχει υπηρεσίες (έρευνα, μελέτη και εφαρμογή)  σχετικά με το γεωγραφικό χώρο, την ιδιοκτησία, τη γη, τη φύση, το δομημένο περιβάλλον χρησιμοποιώντας σύγχρονη τεχνολογία με σκοπό την κοινωνικο-οικονομική πρόοδο του ανθρώπου. Στην Κύπρο, τρεις βασικοί Νόμοι κατοχυρώνουν και καθορίζουν βασικά επαγγελματικά δικαιώματα του ΑΤΜ:

· Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου Νόμος (1990) ο οποίος όπως προαναφέρθηκε κατοχυρώνει τον Κλάδο ΑΤΜ ως έναν από τους δέκα κλάδους της μηχανικής επιστήμης.
· Ο Περί Χωρομετρίας Νόμος (2005) ο οποίος (μετά από ένα έτος επαγγελματική εξάσκηση για να εγγραφεί ο ΑΤΜ ως «Αρμόδιος Χωρομέτρης») του παρέχει το δικαίωμα να διεξάγει εργασίες κτηματικής χωρομετρίας, δηλαδή μέρος των εργασιών του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, στα πλαίσια του ιδιωτικού τομέα.
· Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμος (Τροπ. 2000) ο οποίος παρέχει το δικαίωμα στον ΑΤΜ να υποβάλλει μελέτες, σχέδια και υπολογισμούς που αφορούν Διαίρεση Γης σε Οικόπεδα τα οποία περιλαμβάνουν: πολεοδομική μελέτη, μελέτη οδικού δικτύου, μελέτη αποχέτευσης όμβριων υδάτων, επίβλεψη κατασκευής και τοπογραφικές/κτηματικές εργασίες.
Ο Σύνδεσμος Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών Κύπρου (ΣΑΤΜΚ) ιδρύθηκε το 1979 θέτοντας τους ακόλουθους πρωταρχικούς στόχους:

· Την προαγωγή και εξύψωση της επιστημονικής και επαγγελματικής στάθμης των μελών του με την κατάλληλη οργάνωση και συνεργασία τους. 

· Την προάσπιση των οικονομικών και επαγγελματικών συμφερόντων των μελών και τη βελτίωση των όρων εξάσκησης του επαγγέλματος τους. 

· Την ανάπτυξη πνεύματος συνεργασίας και αλληλεγγύης μεταξύ των μελών του και μεταξύ συγγενικών οργανισμών. 

· Τη συμβολή στην άνοδο και την προώθηση της σχετικής τεχνολογίας και επιστημονικής έρευνας  στην Κύπρο. 

· Την προάσπιση των δημοκρατικών θεσμών, που είναι σχετικοί με τις τεχνικοοικονομικές δομές της Κύπρου καθώς και των συνδικαλιστικών ελευθεριών.
Ο Σύνδεσμος αριθμεί περίπου 200 μέλη, τα οποία στη συντριπτική τους πλειοψηφία είναι απόφοιτοι της Σχολής Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.). Επίσης, έχουν εγγραφεί πρόσφατα οι πρώτοι απόφοιτοι Τοπογράφοι Μηχανικοί και Μηχανικοί Γεωπληροφορικής της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Γεωπληροφορικής του ΤΕΠΑΚ. Είναι εγγεγραμμένοι επίσης, μέλη απόφοιτοι ξένων Πανεπιστημίων από χώρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, ο Καναδάς, η Βουλγαρία και άλλες. Όλα τα μέλη μας είναι εγγεγραμμένα στον αντίστοιχο Κλάδο Αγρονομικής και Τοπογραφικής Μηχανικής του ΕΤΕΚ. Ο Σύνδεσμος μας είναι μέλος της Διεθνούς Ένωσης Τοπογράφων (FIG-International Federation of Surveyors), της Ευρωπαϊκής Ένωσης Γεωδαιτών Τοπογράφων (CLGE) και της Ευρωπαϊκής Ομάδας Τοπογράφων (EGOS) και συμμετέχει όπου είναι δυνατόν σε συνεδριάσεις και άλλες δραστηριότητες.
Οι συνάδελφοι ΑΤΜ εργοδοτούνται το 30% περίπου στον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα, το 30% περίπου εργάζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες με Γραφεία/Εταιρίες και το υπόλοιπο 40% εργάζεται στον ιδιωτικό τομέα ή αλλού. Στη Δημόσια Υπηρεσία εργάζονται στα ακόλουθα Τμήματα/Υπηρεσίες: Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, Τμήμα Αναδασμού, Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, Τμήμα Δημοσίων Έργων, Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, Οργανισμό Ανάπτυξης Γης, Δήμους και Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Οι περισσότεροι προσελήφθησαν  σε κλίμακα (εισδοχής) Λειτουργού (κλ. Α8-10-11) ή Μηχανικού (κλ. Α9-11-12) και κάποιοι εργάζονται ως Τεχνικοί Μηχανικοί (κλ. Α5-7-8). Στον ιδιωτικό τομέα εργοδοτούνται κυρίως σε Γραφεία/Εταιρείες οι οποίες ανήκουν σε ΑΤΜ, σε μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες, σε εταιρείες κινητής τηλεφωνίας και αλλού.
Οι προοπτικές του επαγγέλματος στην Κύπρο όσον αφορά κυρίως τον ιδιωτικό τομέα, εξαρτώνται προφανώς από το μέλλον της κυπριακής οικονομίας, της ευρύτερης ανάπτυξης της χώρας και ειδικότερα της οικοδομικής βιομηχανίας. Οι προοπτικές στον Ευρωπαϊκό χώρο ποικίλουν αναλόγως της χώρας με ορισμένες χώρες να παρουσιάζουν αρκετές ανάγκες για Τοπογράφους Μηχανικούς όπως η Γερμανία, η Ελβετία, το Ηνωμένο Βασίλειο κ.ά. Όμως, το γεγονός ότι η επιστήμη του ΑΤΜ περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών πεδίων από τα οποία αρκετά αφορούν τεχνολογίες αιχμής (Γεωπληροφορική) δίνουν τη δυνατότητα στον ΑΤΜ να ασχοληθεί με έρευνα και καινοτομία ή με άλλους βασικούς τομείς που αφορούν την ανάπτυξη γης, το περιβάλλον και το σχεδιασμό (Planning) γενικότερα.  
Είμαστε στη διάθεση σας για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις. Σας ευχόμαστε καλή αποφοίτηση από το σχολείο και καλή τύχη παρακάτω!
Εκ μέρους του Δ.Σ. του ΣΑΤΜΚ         
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